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Положения антикоррупционного законодательства и Гражданского кодекса Российской Федерации содержат запрет на дарение подарков работникам, а также на получение ими подарков в связи с выполнением ими трудовых обязанностей.
Подарки, предусмотренные законодательством, рассматриваются как исключительный случай. Это подарки, полученные работниками ФБУ «НТЦ ЯРБ» в связи с протокольными мероприятиями, со служебными командировками и с другими официальными мероприятиями. Они не принадлежат одаряемому, а признаются собственностью ФБУ «НТЦ ЯРБ» и подлежат передаче в ФБУ «НТЦ ЯРБ» в порядке, предусмотренном локальными нормативными актами Учреждения. Воспользоваться полученными подарками работники ФБУ «НТЦ ЯРБ» могут, только выкупив их. 
Получение работником подарка не в связи с протокольными мероприятиями, со служебными командировками и с другими официальными мероприятиями является нарушением запрета и создает условия для конфликта интересов, ставя под сомнение объективность принимаемых им решений, а также влечет ответственность, предусмотренную действующим законодательством. 
